

В диссертационный совет Д.503.001.02
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218. Город Москва, улица Большая
Черемушкинская, дом 34

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование ЧЕРЕМИ-СИНОВОЙ МАРИИ ЕВГЕНЬЕВНЫ на тему «Правовой статус субъектов в сети Интернет», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Тема настоящей диссертации обладает безусловной актуальностью, так как всемирная сеть Интернет, предоставляющая возможность получать информацию в любое время и в любом месте, настойчиво входит в нашу жизнь. Как отмечается в печати, в настоящее время Россия вышла на первое место в Европе по числу пользователей Интернета, а в будущем прогнозируется увеличение этого контингента. Более того, рост социально-политической активности в нашей стране определяет стратегию ее государственного развития. Речь идет об официальных программных и концептуальных документах Правительства РФ и высшего руководства страны относительно внедрения электронной демократии, электронного управления, всей совокупности современных информационно-коммуникативных средств и технологий в публичную сферу в целях укрепления подконтрольности, подотчетности и ответственности публичной власти перед населением и повышения эффективности управленческих операций.

Однако процессы цифровизации имеют не только колоссальные преимущества, но и ставят немало проблем, в частности, защиты тех или иных процедур от разного рода технических манипуляций, обеспечения тайны ча-

стной жизни, информационной безопасности, сложность привлечения в юридической ответственности лиц, совершивших противоправные деяния с использованием Интернета и т.д. В процессе пользования Интернетом могут быть затронуты самые разные отношения, регулирование которых выявляет многочисленные пробелы в действующем законодательстве. Все это диктует необходимость оптимального внесения правовых начал в данную сферу.

Вполне оправдан, на мой взгляд, и такой момент, что из всех многочисленных отношений, возникающих при пользовании Интернетом, автор работы избрал именно проблему правового статуса субъектов. Как справедливо указывается в диссертации, определение особенностей этой категории в отношении различных субъектов, действующих в сфере Интернета, «поможет выработать конструктивную правовую политику, направленную на согласование действий сторон в виртуальном пространстве, а в перспективе – на создание стабильного правопорядка в информационном обществе» (с.5 дис.).

Таким образом, можно сделать вывод, что М.Е. Черемисинова посвятила свою работу важному аспекту процессов, происходящих в современном обществе, а именно: содержательной наполненности правового статуса субъекта, задействованного в виртуальном пространстве, который характеризуется большой спецификой как в технологическом, так и социально-правовом отношениях.

Настоящее диссертационное исследование представляет новизну в двух планах: общетеоретическом и интернет-процессуальном. В первом аспекте новизна состоит в том, что в работе сформулирована модель правового статуса субъекта в сети Интернет, включающая два элемента: правовое состояние и правовое положение; проведена классификация цифровых прав и свобод, а также субъектов по их функциям, выполняемым на Интернет-платформе; создана дефиниция преобразования правового статуса субъектов, выявлены ее критерии и формы. Научная новизна во втором аспекте заклю-

